

实践育人筑牢教育强国根基

培育职业教育时代新人

青年记者 范彦萍

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,系统阐释了新时代教育强国的根本遵循,并深刻阐明了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一建设教育强国的根本问题与核心课题。关于职业教育,明确指出“构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才”,这为新时代职业教育改革发展锚定了方向坐标。

上海中侨职业技术大学深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述,聚焦立德树人根本任务,构建“德智体美劳”五育协同育人矩阵,系统推进“大思政课”与专业教育、产业实践融合,积极探索创新实践育人模式,力求在学校“大思政”工作体系中充分发挥实践育人的关键作用,激励广大青年为中国式现代化挺膺担当。

坚持“五育并举” 构建实践育人体系

上海中侨职业技术大学充分发挥共青团的组织优势,持续推进实践育人机制体制的完善,强化统筹协调力度,拓展实践育人的空间与阵地,凝聚全校力量,形成实践育人的强大合力。在顶层设计方面,建立健全长效机制,严格落实党建带团建制度,将实践育人全面融入学校“大思政”工作体系以及“三全育人”“五育并举”的人才培养综合改革方案之中,不断推进实践育人体系发展新局面。

坚持“德智体美劳”五育并举,上海中侨职业技术大学以爱国主义教育筑牢德育根基,以创新实践激发智育活力,以传统文化传承强健体育精神,以艺术熏陶提升美育素养,以职业技能培养深化劳育内涵。

“回想过去那段峥嵘岁月,是党带领着英雄烈士为保家卫国抛头颅、洒热血,才创造了我们今天来之不易的和平幸福的生活,作为当代青年,我们应该永远怀念他们、牢记他们,我们也应该从他们身上汲取奋进的



“青春心向党 建功新时代”长三角青少年主题团日活动。

力量,因为中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。”校团委兼职副书记于跃跃在金山卫抗战遗址纪念馆开展主题团课时如是说。

为进一步传承中国共产党人的精神谱系,落实立德树人根本任务,清明节当天,上海中侨职业技术大学团委与建筑工程学院直属党支部、联合上海百老德育讲师团,赴金山卫抗战遗址纪念馆及金山烈士陵园开展“铭记历史祭英烈 知史爱党砺初心”清明祭扫主题活动。

近年来,在学校“大思政课”格局下,像这样将“思政小课堂”与“社会大课堂”结合起来的生动实践还有很多。例如把课堂搬到田间,把电商直播和无人机技术等课程向合作社开放;充分挖掘红色资源,开展大学生讲思政课大赛,将红色资源转化为育人优势,以亲历者视角增强思政教育感染力,深化爱国主义教育实效。

“中侨大学拔河队取得首届全国大学生拔河锦标赛双料冠军,我校师生在第十二届全国少数民族传统体育运动会中荣获龙舟赛事三等奖,实现全国综合性体育运动会奖牌零的突破。2025年上海市文联知识产权保护普法教育,我校学生作品参展数量占全展的1/3,学校艺术团队也在全国大学生艺术展演中获多项奖项,这些成绩的取得都和学校推动五育融

合的举措密不可分。”于跃跃举例介绍说。

坚持弘扬志愿精神 深化实践育人价值

上海中侨职业技术大学充分发挥共青团桥梁纽带作用,积极整合校内外丰富的育人资源,将实践育人深度融入“大思政课”建设,有效打通理论教学与社会实践的育人壁垒。

学校以“人人参与、人人治理、人人展示文化软实力”为目标,将志愿服务作为实践育人的重要载体,做实项目、做强体系、做大文化,把自身改革发展融入学校深化改革工作大局中,不断探索具有专业引领、需求引领和体系引领的志愿服务文化组织的创新探索,成为一场看得见、摸得着的当代中国青年运动。

“这是我负责的第100场志愿活动,圆满成功!”2024年11月24日,全国青少年传统体育项目比赛总决赛在该校成功举办,而本次活动是康博同学负责组织的第100场志愿服务活动,他在校的3年时间里,从志愿活动的参与者到志愿活动的组织者,志愿时长超1200小时,组织志愿者参与活动超10000人次,这些都是他成长的见证。

“我校大力弘扬志愿精神,制定《中侨青年志愿服务工作指引》,编写《青春闪耀中侨》原创主题歌,推出《中侨青年志愿者20周年》成果册,举办志愿者文学大赛,创作一批蕴含思想性、现实性、观赏性的精品力作,汇聚成更加鲜明的志愿文化,滋养和推动志愿服务事业的新发展,鼓励更多有为青年,在志愿服务中实现人生价值。”该校团委副书记薛飞如是说。

此外,该校还构建“4+12”青年志愿服务体系,聚焦国家战略、城市发展、乡村振兴和社区服务。圆满完成进博会、世博会等国际赛会志愿服务,彰显青年担当;立足社区需求,联合金山区开发13个适老化服务课程,推

动专业服务进社区;融合思政教育,在张堰镇小学等开展理想信念课程,构建党团队一体化培养链;打造“共青团助力微心愿”品牌,开展“5458小红花”项目,帮扶了40所学校1400余名学生,创新开展“云支教”等项目,形成“1+X”支教模式,并将成果转化模拟政协提案。

有努力也有收获。上海中侨职业技术大学青年志愿者协会先后荣获“第十一届团中央青年志愿者优秀组织奖”等7项省部级集体荣誉,受到新华社、光明网、中国青年报等媒体报道。

坚持创新驱动 丰富实践育人模式

在育人模式上,上海中侨职业技术大学也进行了不断探索。

“我们不断丰富实践育人的内涵与形式,发挥创新驱动优势,打造实践育人新生态,引领青年踊跃投身大战大考,投身新质生产力发展,为青年建功立业搭建更宽广的舞台。”该校团委书记黄杰介绍说,校团委主动探索职业本科创新创业人才培养规律,构建“思创、专创、赛创、科创、产创”五位一体融合的创新创业教育生态,建立“一二三”课堂立体循环的双创育人模式。

值得一提的是,中侨大学还以创新驱动发展,多维度服务青年成长。打造双创育人格局,开展创新创业训练营,获评“大学生创新创业就业服务基地”和首批“市级创新创业教育实践基地”;以“挑战杯”“互联网+”等赛事培育职教特色项目,提升学生创新能力。主动融入区域联动,与金山团区委联合成立金山(上海湾区)青年发展型城市研究中心,参与金山区青年发展型城市建设;与金山区共建“金山一中侨”15公里创业服务圈,连接来自各方资源,打破物理空间壁垒,形成上海本科职教特色的三个双创教育圈;依托“张堰·中侨乡村振兴学院”,实施“强雁”“金种子”计划,推荐13名学生挂职村居团支部副书记,助力乡村振兴。

学校大力推进产教融合,推动政校企、产学研深度融合,发挥“地区、园区、校区”三区联动优势,联合实施“电商直播帮扶计划”“抓马直播人才培养计划”“新苗结对计划”等3项创业扶持行动,举办农产品直播带货、乡村旅游电商直播、乡村民宿创业经系列活动等乡村振兴创新创业活动,助推特色农创项目落地;与老字号品牌丁义兴联合举办长三角大学生创新大赛,涉及包装设计、电商直播两个赛道,为老字号注入了新活力,助力老字号品牌弘扬中华文化自信。



中侨“小叶子”服务第七届中国国际进口博览会。本版均为受访者供图

青春
为中国式现代化挺膺担当